

禁制令周年：菲網絡博彩陰影未散

本報訊：儘管總統小馬科斯一年前下達全面禁令，數千名曾受僱於已停業菲律賓離岸博彩運營商（Pogo）的中國籍員工仍滯留菲國。

部分議員認為政府已從網絡博彩爭議中汲取教訓。主導網絡博彩相關犯罪調查的參議院婦女、兒童、家庭關係與性別平等委員會主席洪智維洛斯參議員表示：「網絡博彩禁令展現政府修正錯誤的決心。」她將全國性禁令稱為「重大突破」，強調取締大型電詐中心確屬政績，因這些據點涉及詐騙、人口販運及傷害菲國與他國公民。

參議院聽證會揭露網絡博彩如何利用體制漏洞、腐化官員牟利。洪智維洛斯指出，雖已有數千名外籍網絡博彩員工遭遣返，但部分大型犯罪集團已化整為零重組為游擊式

詐騙網絡。她要求移民局確保遣返人員真正返回原籍國，而非轉赴柬埔寨或緬甸繼續犯罪。

根據總統反有組織犯罪委員會數據，截至2025年6月仍有逾9,000名前網絡博彩員工在逃。長期批評網絡博彩的參議員張儒偉表示禁令效果漸顯，預估殘餘勢力90-95%已遭清除非。他研判滯留者多屬非核心人員，可能為逃避中國司法追訴而藏匿菲國。

禁令與立法進程

小馬科斯在2024年國情咨文中下令立即禁止Pogo，要求菲律賓娛樂博彩公司（Pagcor）於同年12月31日前終止所有業務。其後簽署第74號行政命令，基於國家安全與公共秩序考量全面禁止離岸及網路博彩。該命令引述財政部研究，指網絡博彩衍生的犯

罪增加、社會不穩與剝削問題已超越經濟效益。

參議院第2868號法案（《2025反網絡博彩法》）現已獲眾議院採納，提案人張儒偉強調此法案不僅禁絕產業，更沒收相關資產防範死灰復燃。

洪智維洛斯認為立法可確保禁令效力跨越不同政府任期。

產業興衰與關鍵案件

網絡博彩產業始於2003年，2016年菲律賓娛樂博彩公司訂立規範後快速擴張，卻逐漸與組織犯罪掛鉤。

國會聽證會揭露殺人、酷刑、性剝削與網路詐騙等指控，其中前班班鎮長郭華萍案尤為關鍵——法院已透過指紋鑑定確認其中國籍身分，現因62項洗錢與加重人口販運罪

名羈押於巴石市監獄。

法案重點與成效

《反網絡博彩法》三大核心：

1. 嚴懲協助持偽造證件出入境之公務員
2. 沒收網絡博彩相關資產斷絕犯罪資金
3. 由總統反有組織犯罪委員會主導成立行政監督委員會

張儒偉指出禁令已有效降低相關犯罪，並協助菲國脫離金融行動特別工作組（FATF）灰名單。

房地產市場雖因需求減少導致租金下跌，但回歸本地可負擔水平。兩位參議員均歸咎菲律賓娛樂博彩公司「既當運營商又當監管者」的角色衝突，洪智維洛斯更批評前政府「落地簽」（VUA）制度與偽造外僑就業許可等漏洞加劇亂象。

高院批評眾院「蓄意規避」一年禁令

本報訊：大理院大法官拉蒙·保羅·埃爾南多指出，眾議院在針對副總統莎拉·杜特地的彈劾程序中，採取「蓄意」手段規避「一年期限」憲法禁令。

埃爾南多週五與其他12位大法官一致裁定駁回參議院審理中的彈劾案，認定該程序既侵害杜特地的正當程序權利，又違反憲法禁止一年內對同一官員發起多次彈劾的規定。

大理院認為，會期結束已實質終止前三項彈劾投訴效力，使得獲逾200名眾議員支持的第四項投訴無權進入參議院審判程序。

埃爾南多在協同意見書中寫道：「當眾議院縱容並認可書長擋置前三項彈劾投訴的行為時，已構成裁量權濫用。」他強調眾議院「有系統地將三項投訴置於懸而未決狀態」。

這位大法官指出，媒體採訪顯示多位眾議員對2025年2月5日黨團會議及其議程毫不知情，且未獲第四項投訴的事前通知。

埃爾南多表示：「黨團會議缺乏透明度、倉促召開及訊息不公開等情事，共同表明眾議院蓄意對成員隱瞞資訊。這些行為為清楚顯示推動第四項彈劾投訴的算計與倉促，刻意加速程序並減少審查。」

他進一步批評：「整體情勢揭露眾議院行動本質：為規避一年期限禁令而構築表面合法的策略，使第四項投訴得以成立。此舉雖巧妙卻不公義，是技術合法但極不道德的典型操作——不過是謀取政治利益的幌子，暴露民主制度的脆弱環節。」

對於眾議院秘書長辯稱「因前三項投訴未移交司法委員會而不適用一年禁令」，埃爾南多直指「此藉口拙劣又投機，其衍生的有罪不罰現象令人難以忽視」。

然而，大法官羅迪爾·莎拉梅達提出：「或可從非主流視角解讀，眾議院對前三項彈劾投訴的消極處理，實為杜特地副總統提供保護屏障，使其免於同時應對所有指控的負擔。」

大法官塞繆爾·加爾蘭則指出，眾議院彈劾程序剝奪了杜特地的正當程序權利。

加爾蘭在協同意見書中寫道：「如眾議院向本院提交的遵行文件所承認，杜特地副總統未獲機會就提交參議院的第四項彈劾條款進行申辯。眾議院主張憲法與議事規則均未規定須預留申辯機會。」

他強調：「正當程序基本權利適用於所有程序，彈劾概莫能外。由於眾議院侵犯杜特地副總統的正當程序權，第四項彈劾條款應屬無效。」

大法官蔡友忠表示，雖然憲法允許經三分之一眾議員背書即可直接提出彈劾投訴，「但此簡化程序不得以犧牲被彈劾官員的憲法權利為代價」。

大法官埃爾南多與亨利·讓·保羅·因廷均認為，將於7月28日開議的第20屆參議院，已無權處理該彈劾案。

因廷指出，第19屆國會提交的彈劾條款「已隨該屆國會於2025年6月30日期屆滿而終止失效」。

他強調：「若允許第20屆國會參議院繼續審理該彈劾投訴，將須基於已不存在的眾議院彈劾條款進行。此情形等同制定不可廢除的法規，為憲法所不容。」

埃爾南多表示，新當選國會不應受前屆國會行動拘束。

他說明：「已提交第19屆國會參議院且待審的第四項彈劾投訴，因參議院已組成彈劾法庭，同樣隨第19屆國會任期屆滿而終止。」杜特地被控背棄公眾信任、違反憲法、貪污腐敗及其他重大罪行。

具體指控包含濫用機密資金，以及揚言若自身遇害將策劃暗殺眾議長馬丁·羅麻禮斯、第一夫人莉莎·亞蘭禮查-馬科斯及總統小費迪南德·馬科斯。

副總統已否認所有指控。

大理院強調，此判決並非免除杜特地的任何罪責，且2026年2月6日起仍可提出新彈劾投訴。



7月25日，計順市龜卯區行人緊握雨傘穿越十字路口。菲氣象局表示，呂宋島和未獅耶將持續受熱帶風暴艾蒙及西南季風影響，出現降雨及強風天氣。

涉非法採礦 鄭市7中國人被捕

本報訊：環境部昨日表示，7名中國籍人士因涉嫌違反《菲律賓礦業法》等多項環境法規，已於7月23日在加牙鄧黎烏洛市被捕。

該部門說明，執法單位在加牙鄧黎烏洛市Tuburan描籠涯展開環境執法行動時，逮捕這7名涉案人員。

當局查扣總值1890萬披索的設備，包含

機、1台輪式裝載機、2卷地毯/墊子、2組抽水機及1袋洗選砂。

涉案人員目前由東棉衫彌斯海事警察拘留，將面臨違反《第7942號共和國法》（1995年菲律賓礦業法）、《第705號總統令》（菲律賓修訂森林法）及《第1067號總統令》（菲律賓水法）等指控。

查獲的液壓挖掘機與輪式裝載機已移交加牙鄧黎烏洛市Tuburan地方政府單位保管，其餘證據則由東棉衫彌斯海事警察協同第10礦產與地球科學局（北棉蘭老區）共同看管。環境部第10區執行主任亨利·阿多納多呼籲民眾積極舉報社區可疑活動。

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82565536; 0917-8802688

0917-1876868 0917-3095688

7月25日，怡朗省首座購物中心內科學博物館於怡朗市怡朗商業公園節慶步道購物中心正式開幕。「科學探險」展館設有100多件互動展品及逾100項動手實驗，涵蓋物理、生物、工程及動物學等廣泛主題。展覽最大亮點是由杜莎夫人蠟像館製作的阿爾伯特·愛因斯坦真人大小矽膠像，向這位科學界最具代表性人物之一致敬。

仍有逾百菲緬民眾 困妙瓦底電詐園區

本報訊：在緬甸邊境鎮妙瓦底（Myawaddy）一處戒備森嚴的園區內，十多名菲律賓人儘管遭受酷刑威脅，仍拒絕返回工作崗位。他們的工作是透過網絡詐騙，騙取全球包括美國、新加坡、泰國和菲律賓等地人民的財物。

像來自60多個國家的數千名受害者一樣，他們本被高薪招聘到泰國資訊科技產業工作，但抵達後發現，自己被迫參與由分布在緬甸各地的中國犯罪集團運營的網絡詐騙活動。

2025年7月25日，反人口販運民間組織「人權受害者協助民間網絡」與民主克倫佛教軍會面，促成約179名仍被困緬甸的受害者獲救。

當晚，來自緬甸妙瓦底KK 3園區的18名菲律賓人以及不確定數量的其他受害者被邊境警衛部隊救出，現暫時被安置於妙瓦底，等待各自大使館的接管和送返程序。

前菲律賓大使館警務隨員多米納多·馬塔朗上校正在監控情況並協調救援行動。

儘管包括泰國今年2月切斷詐騙園區的電力、食物和水源供應在內的打擊措施已展開，但詐騙活動仍在繼續。犯罪集團迅速調整，依賴發電機、私運燃料和衛星網絡持續運作。

正當官方反應緩慢，民間倡議者、非政府組織及受害者家屬接手並向泰國國家人權委員會提交請願，促請立即介入。

7月25日，該委員會以視訊會議方式與非政府組織、受害者家屬、倡議者及聯合國人權高專辦代表討論持續的救援工作。

在仍被困者中，14名菲律賓人滯留於位於緬甸核心園區內，與尼日利亞、喀麥隆及埃塞俄比亞等國受害者一同被拘留。一位不願透露全名的菲律賓女子茱莉亞分享，她的妹妹僅生產數月就被困園區，「她已經經受了三個月，每次通話都哭，甚至有自殺念頭」。其他被害人家屬也描述類似遭遇。一位巴基斯坦人述其兄弟及其他四名被人口販運後失蹤逾一年，且遭遇冒充非政府組織的人勒索。埃塞俄比亞、烏干達及坦桑尼亞等國家家屬則長期在情感和經濟上掙扎，等待親人安全回家。

受害者與家屬回憶遭受暴力虐待，包括毆打、電擊、燒傷、性侵、餓肚及器官販運



威脅。有些被迫接受軍事訓練作為懲罰，或被單獨禁閉不給食物；有人需背負20公升水桶數小時；甚至有人被賣給其他電詐集團。

被囚禁期間懷孕的女性常流產或患產後憂鬱，許多人非工作時間被限制在房內。儘管有人嘗試逃脫，但成功者極少。他們持續呼籲立即醫療援助及解救，惟現有條件下，支援難以到位。

救援困難在於，多數詐騙園區位於克倫民主佛教軍及邊境警衛部隊掌控的自治地區，連緬甸中央政府無權介入，有些武裝團體甚至被懷疑從中獲利。多數受害人來源國無駐泰外交機構，導致協調反應延遲。救援不僅受限於司法權限，也需跨境合作。

非政府組織代表表示，救援需與掌控園區的武裝團體慎重協商，並與泰國當局合作促成跨境行動。「即便掌握詳細受害人資料，政府過渡期形成漏洞，沒有人動作迅速，受害者因此受害。」

克倫民主佛教軍副司令蘇瑞瓦中將表示，他對遭報告的虐待和詐騙活動感到「驚訝」，強烈支持救援行動，稱此前未接獲園區內有肢體虐待的報告。

救援後，受害者返鄉路程依舊漫長，通常需等待1至3個月。他們必須通過緬甸並接受國家甄別機制篩查，以鑑定和支持人口販運倖存者。

不出席今日與托雷拳擊賽 巴斯特·杜特地：「我沒空」

本報訊：納卯市代市長塞巴斯蒂安·「巴斯特」·杜特地顯然希望重新安排原定於7月27日（週日）與菲總監國警尼古拉斯·托雷三世進行的慈善拳擊賽事。

杜特地在7月26日（週六）發布的臉書影片中表示，他在週日「有其他事情要處理」。

「我週日無法到場。我有其他事務要處

理。但週二我有空。週二、週三都可以，就是週日不行。」杜特地說。「週二、週三，或者其他任何一天都可以。」

他補充道：「所以，我覺得這樣對你比較好，因為你還有時間練習。你的出拳有點

當你打刺拳時，手會馬上放下來。你需要保護好臉部。出刺拳後要立刻回防護住臉部。所以，只是個小建議，多練習。」

FOR RENT
Newly Renovated
Warehouse now
available in
San Nicolas District.
Located in stand
alone Property with
total floor area of 180sqm.
Contact us at
09178031553 for
Viewing schedule.

菲律賓王氏白蟻防治中心
防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。
電話：82565536; 0917-8802688
0917-1876868 0917-3095688